



中小學生: 文具用品來一套

近期,“开学经济”持续升温,中小學生和家長紛紛為新學年做準備,教輔書籍、文具等成為熱銷品。

日前,在三亞市迎賓路一家文具店裡,三亞市民黃女士帶著兒子權權挑選文具。權權是三亞迎賓學校一年級新生。開學前,學校已為家長推薦了“小學一年級物品準備清單”。

“從8月中旬起,我們就開始為孩子準備‘開學裝備’,書包、筆袋、文具都是新的。”黃女士告訴記者,讓孩子挑選自己喜歡的文具,能讓他對新學校、新學期充滿新鮮感。

海口市民林女士的雙胞胎兒子,都是海口金盤實驗學校三年級學生。“我在網上給他們分別購買了一套文具套裝,里面有中性筆、鉛筆、筆記本、尺子、橡皮等。”林女士笑著對記者說。

海口市第十一小學六年級學生馮芷晨,開學前就為自己準備了簡約實用的文具。“我不太喜歡那些昂貴、花哨的筆和筆記本,不僅沒有太大用處,還會增加父母的負擔。”馮芷晨說。

“開學前,我買了一些教輔類學習資料提前預習。”海口市第一中學初三級學生陳立果說,“我還買了一個新書包,里面裝滿了我對新學年的希望和期待。”

大一新生: 電子產品是標配

和中小學生相比,許多大一新生的“開學裝備”則多了筆記本電腦、平板電腦和手機等電子產品。

近日,18歲的海口學子陳琦菲從海口飛往西安,開啟大學生活。她的行李箱里裝滿了日常用品,其中大部分都是父母給她購買的衣服。從高中開始就喜歡用視頻記錄日常生活的陳琦菲,攜帶的“開學裝備”還有手機、自拍杆和電腦等物品,“我想用這些電子產品記錄美好的大學生活,和親朋好友分享自己的近況”。

為了迎接即將開啟的大學生活,儋州學子許慶用暑假打工的收入,給自己買了一台筆記本電腦,這是他人生中第一台筆記本電腦。

許慶認為,筆記本電腦是大學生日常學習的必備工具,“很多學習資料都要通過電腦查找,大學一些線上作業也要用電腦完成。這台性能穩定、輕薄便攜的筆記本電腦,能讓我的學習和生活更高效”。

又是一年開學季,“開學經濟”持續升溫,學子們紛紛帶著各自的“開學裝備”踏上求學之路。

近期,海南日報全媒体記者在我省多個市縣走訪發現,鉛筆、橡皮擦、三角尺等文具,是許多中小學生的“常規裝備”;手機、筆記本電腦等是許多大一新生的“必備物品”;文昌雞、椰子糖等家鄉特產則是很多大學老生行李箱中的“常客”。

智能手機、筆記本電腦等電子產品,也在上海交通大學人工智能專業大一學生陳明松的“大學物品清單”中。他幾乎每天都會通過手機和遠在文昌的家人、朋友聯繫,分享自己在大學里的所見所聞,“我還在手機上下載了許多學習類App”。

接受記者採訪時,多位受訪者表示,購買“開學裝備”應根據家庭經濟狀況和實際需求理性消費。無論是電子產品還是服裝、生活用品等,都要按需購買,切勿攀比。

大學老生: 上演校園版“舌尖上的中國”

每年開學季,全國各大高校都會紛紛上演一場校園版“舌尖上的中國”。許多學子在自己的行囊中裝入極具特色的地方特產,跨越山海、飄香全國。

9月1日,剛走到大學宿舍門口,廈門大學大三學生芳蘭婷就受到室友的熱烈歡迎。椰子糖、芒果干、錦山牛肉干、罐裝清補涼……每逢開學季,芳蘭婷都會給室友們購買一些海南海門特產。“天津的室友帶了龍須酥,澳門的室友帶了荔枝紅茶,我們一邊吃著美食,一邊談天說地,很开心!”芳蘭婷笑著說。

台灣的牛軋糖、山東烟台的蘋果、寧夏的八寶茶、海南的清補涼……近日,中央民族大學大四學生周家儀所在的宿舍里,同樣上演著校園版“舌尖上的中國”,他們紛紛把家鄉的特產“投喂”給室友們。

周家儀告訴記者,分享各地美食,不僅能加深他們之間的友誼,也能幫助他們更深入地了解各地美食和文化,“我之前還給室友們郵寄過三亞芒果和海口火山荔枝,他們都覺得很好吃”。

“今年本來想給室友們帶一個菠蘿蜜,但實在太重了,我就換成了菠蘿蜜干。”來自海南瓊海的清華大學大四學生黃品彰說,“我希望通過家鄉特產讓來自天南地北的同學們感受到海南的獨特魅力”。

作為清華大學學生海南文化交流協會會長,黃品彰想在今年學校的社團活動中宣傳推介海南特產,邀請同學們現場品嚐海南美食。“在以前舉行的類似活動中,椰汁和清補涼等美食和椰雕等手工藝品特別受歡迎”。

重慶移通學院大二學生郭月,近日為每位室友都準備了一份“椰子大礼包”,里面有椰子糖、椰子粉、椰子糕、椰子飯等海南特產,“希望能讓她們感受到濃濃的海島風情”。

三亞航空旅遊學院大三學生黃梓浩來自廣東茂名。“我的行李箱里裝了一大袋馬拉糕和古粽糕,都是我們家鄉的傳統美食。”黃梓浩說,“古粽糕是我和家人包的,里面放了臘腸、肉、花生等,每一口都是滿滿的家鄉味,希望室友們也能喜歡”。



在海南大學海德書院“藝彩築夢”志願服務實踐團成員的指導下,孩子們將熱帶植物的紋理拓印在布上。

今年暑期,一場場社會實踐活動在瓊州大地展開。我省多所高校學子背起行囊深入田間地頭,參加大學生暑期文化科技衛生“三下乡”社會實踐活動。

支教築夢 點亮藝術夢想

“老師,我好舍不得你們。”“老師,你們明年還會再來嗎?”……日前,站在萬寧市興隆中心學校門口,望著孩子們不舍的眼神,海南大學海德書院新聞與傳播專業研究生梁淑儀不禁落下眼淚,“原本想笑着和孩子們道別,沒想到自己卻從頭哭到尾”。

今年7月中旬,海南大學海德書院“藝彩築夢”志願服務實踐團成員前往萬寧市興隆華僑旅遊經濟區,開展為期10天的暑期社會實踐暨興隆支教活動。

“興隆咖啡是當地特色產品,我們可以給孩子們講解與咖啡相關的知識,激發他們對當地文化的認同感……”給孩子們授課前,實踐團成員針對“如何將當地特色文化與支教課程相結合”這個話題,進行了熱烈討論。

海南大學海德書院“藝彩築夢”志願服務實踐團指導老師蔣怡睿介紹,依托學校書院制改革優勢,該校來自藝術設計、繪畫、視覺傳達、新聞與傳播、思想政治等不同專業、不同年級的大學生得以聚在一起,參加暑期社會實踐活動。

據介紹,實踐團成員充分发挥各自專業優勢,為孩子們打造了“海南熱帶植物拓印”“興隆咖啡文化創作”“黎錦紋樣設計”等八大創新美育課程。為了集中展示孩子們學習成果,他們在支教期間還精心策劃了“藝彩築夢”學生作品展。

從色彩斑斕的黎錦繪畫到創意十足的興隆咖啡主題繪畫,從細膩入微的植物拓印到充滿科幻色彩的航天模型繪畫……孩子們豐富的想象力和創造力,讓實踐團成員歎為觀止。“我們花了一晚上的時間布置展覽。次日凌晨2點,當最後一幅作品被掛在展板上,我們才終於松了口氣。”梁淑儀說。

“這次展覽讓我深刻体会到教育不仅仅是传授知识,更重要的是点燃孩子心中的热情与梦想。”海南大學海德書院藝術設計專業研究生徐錦軒表示,這段支教經歷,不僅僅是一次暑期社會實踐,更是一次心與心的連接。

送法下鄉 讓普法宣傳更走“心”

“很多人都聽說過校園欺凌。除了言語和身體上的欺凌,還有一種傷害,大家知道是什麼嗎?”日前,一場未成年網絡保護法律知識講座,在海口市瓊山區雲龍鎮長泰村開講。剛一開場,海南師範大學法學院“e法同行·守護‘未’來”公益法律服務宣講團(以下簡稱宣講團)成員就拋出了這個問題。

話音剛落,台下有人搖搖頭,有人陷入了沉思。“比如,有些孩子建微信群罵其他同學,這就屬於網絡欺凌。”宣講團成員補充道。

在一個半小時的講座中,宣講團成員用生動鮮活的案例宣傳《未成年網絡保護條例》相關知識。講座結束後,許多家長拿著宣講手冊向他們諮詢法律問題。“很多村民表示這樣的普法講座很有意思,希望我們能多講幾場。”海南師範大學法學院副院長、宣講團負責人唐欣說。

作為我省首支大學生網信普法志願服務隊,宣講團今年暑期組織25名師生送法進鄉鎮、進校園、進社區、進企業,已累計開展14場線下普法活動,

參與群眾1000餘人次。

為了將晦澀難懂的法律專業術語說得更淺顯易懂,唐欣瑜、宣講團實踐導師劉悅笛和大學生們,一改傳統的“說教式”“灌輸式”解讀,從現象和問題出發不斷提升普法活動的吸引力。“僅僅是宣講活動的幻燈片,我們就前後打磨修改了數十遍。”海南師範大學法學院學生、宣講團成員陳奧林說。

近兩個月來,宣講團持續開展送法下鄉活動,足迹遍布海口、三亞、瓊海、萬寧、陵水、臨高、東方等地。陳奧林說,他們身著統一的文化衫,在田野與村莊中為群眾講解法律知識,幫助他們解決問題,“那一刻真是成就感十足”。

為了進一步擴大普法宣傳覆蓋面,宣講團還通過錄制普法云課堂視頻、網絡直播等方式,積極開展線上普法活動。“暑假雖然已經結束了,但普法工作沒有終點,我們接下來會繼續利用周末時間開展公益普法活動。”唐欣瑜說。

“救”在身邊 應急培訓進鄉村



海南醫科大學藥學院“土庇天下 懸壺臨鄉”鄉村振興服務隊在臨高縣新盈鎮昆社村開展應急救護培訓。

本文配圖由受訪者提供

位於臨高縣新盈鎮北面的昆社村,是當地的漁業大村。今年暑假,為了提升村民在緊急情況下的自救互救能力,海南醫科大學藥學院“土庇天下 懸壺臨鄉”鄉村振興服務隊(以下簡稱鄉村振興服務隊)在該村開展了一系列實用應急救護培訓和講授中暑、熱射病等病症的急救知識。

心肺復蘇、止血包紮、海姆立克急救法……鄉村振興服務隊隊員的現場演示,吸引了很多漁民前來學習。“黃大哥是一名船老大,擁有豐富的出海經驗,但從未系統學習過專業急救知識。這次的急救技能培訓,他學得很認真。”海南醫科大學藥學院學生王瀚民告訴記者。

王瀚民說,當地村民大多講方言。為了解決溝通不暢的問題,服務隊還專門招募了兩名臨高籍學生一邊充當“翻譯官”,一邊為村民講解培訓知識。

除了講解理論知識外,現場实操也是重要一環。“气道異物梗阻,就是東西堵住呼吸道無法排出,這時就需要人工輔助把異物排出來。”在鄉村振興服務隊隊員手把手的指導下,村民們輪番上場進行實際操作,收穫頗丰。

“從短期來看,此次實用急救技能培訓提高了村民的急救水平,可以幫助他們在遇到突發情況時能夠自救或救助他人;從長期來看,我們拍攝的相關照片和視頻等,今後也能幫助更多人學習急救技能知識。”海南醫科大學藥學院學生邵婧說。

圓「青春」三下乡

田野上的「双向奔赴」 我省高校學子參加暑期「三下乡」社會實踐活動

海南日報全媒体記者 張琬茜

兩名准大學生在瓊海市嘉積鎮一家書城里選購電子產品。

特約記者 蒙鍾德 攝

圓「開學季」

文具、電子產品、家鄉特產……

「点击查看」開學裝備

海南日報全媒体記者 劉杰

